



Štefan ROHÁR

Štefan Rohár je velmi nenápadný člověk. A přesně u něj platí, že zdání klame. Výjimečnou možností být při tom, když se spouští všech patnáct jaderných bloků postavených na území dnešního Česka a Slovenska dokázal zúročit tak, že díky jeho znalostem, schopnostem a odborní erudici to bez něj prostě nešlo. Jeho nepostradatelnost v poradenských činnostech ve prospěch našeho jaderného dozoru i účast v řadě mezinárodních týmů hodnotících jadernou bezpečnost dává jeho aktivitám jasný evropský rozměr.

LAUDATIO k poctě pana Štefana Rohára při příležitosti jeho vyznamenání Medailí Jiřího z Kunštátu a Poděbrad, krále českého, za osobní přínos v oboru a k integraci v rámci Evropy.

Málokdo může říci, že byl u spouštění všech československých a později slovenských a českých jaderných elektráren – Štefan Rohár to říci může. Protože nejsem žádným arbitrem toho, abych určoval výši zásluh o cokoliv, uvedu jako omluvu své troufalosti kohokoliv hodnotit skutečnost, že Štefana znám asi 40 let. A proto bych zde rád zmínil spíše své pocity vyplývající z této skutečnosti.

Postupně vznikající přátelství s ním, které přesáhlo rámec odborných diskusí, mě utvrdilo v přesvědčení, že atributem odborné zdatnosti musí být vedle cílevědomosti a smyslu pro dodržování platných zákonů i komunikativnost, určitá tolerance a velkorysost, dostatečná empatie a džentlmenství. Jakožto schopnost vysvětlit své argumenty, což jsou všechno vlastnosti, které Štefan má. Při mém posuzování jeho zásluh o rozvoj jaderné energetiky v obou státech je těžké rozhodovat o tom, která z jeho činností byla významnější. Faktem ale je, že jeho specifická kvalifikace vyplývá z mimořádné kombinace skutečností – že pracoval po dostatečně dlouhou dobu jako hlavní inspektor v Úradu jaderného dozoru a předtím a dodnes pracuje jako expert ve výzkumu pro provozovatele, převážně v pozici vědeckého vedoucího spouštění. Tyto jeho zkušenosti představují jedinečnou bázi pro objektivní posuzování jak požadavků státního dozoru nad jadernou bezpečností na jedné straně, tak snah provozovatele na straně druhé. To z něj pomohlo vytvořit jednu z ikon slovenské jaderné energetiky. Medaile mu oprávněně patří.

Ivan Rajman,
konzultant a jaderný veterán

Štefan Rohár absolvoval obor jaderné inženýrství na Fakultě technické a jaderné fyziky ČVUT v Praze. Celý svůj profesní život spojil s činností vědeckého řízení spouštění a zvyšování bezpečnosti jaderných elektráren. Stál u zrodu československé jaderné energetiky již při uvádění do provozu první jaderné elektrárny A-1, stejně tak jako u zrodu samostatného slovenského jaderného dozoru, kde 7 let působil jako hlavní inspektor jaderné bezpečnosti. Jako vědecký vedoucí spouštění se stal nepostradatelným při podpoře českých i slovenských provozovatelů jaderných elektráren nejen ve fázi jejich spouštění, ale i následně při zvyšování jaderné bezpečnosti.